

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AN XLIV PERIODICO INDEPENDIENTE NUMERO 20.024

Oficinas y Talleres: San Matias, número 30 — Martes 12 de Diciembre de 1922 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

## Reformatorio para niños

### UNA GRAN OBRA

En estos últimos días la Junta de Protección a la Infancia ha celebrado unas sesiones interesantes. Y tanto más nos han satisfecho los acuerdos adoptados en esas reuniones, cuanto que aquí los problemas infantiles no fueron afrontados todavía en toda su magnitud.

La creación de un Reformatorio para niños, ya planeada y acordada, gracias a la feliz iniciativa del señor Domenge, tiene tal interés que no sería justo registrar el hecho sin un comentario elogioso. El gobernador civil dimisionario no ha querido marcharse de Granada sin dejar establecidas las bases indispensables para esa gran obra.

Queda nombrado un Patronato compuesto por prestigiosas personalidades granadinas, a las cuales se les dejan elementos económicos para implantar la importante institución. Y como todas esas personalidades se inspiran en una noble misión protectora de la infancia, es de esperar que el Reformatorio para menores sea pronto en Granada una realidad admirable. ¿Cómo no saludar esta obra con frases de estímulo y de elogio?

En aquellas poblaciones donde la protección a la infancia preocupa verdaderamente a las clases directoras, funcionan ya reformatorios para niños que ofrecen excelentes resultados en la práctica. Estudiando bien este género de instituciones, se advierte enseguida cuán útiles, cuán indispensables son en una sociedad regida por un espíritu de justicia y de dignificación, atento a todas las necesidades de índole jurídica y de carácter humano.

Los reformatorios para menores representan un enorme progreso en la vida de las sociedades. Son complemento de toda labor protectora de los niños. Precisamente, a los problemas de la infancia se les presta cada día en todas partes una mayor atención por cuanto cada día se hace más patente la necesidad de prestar asistencia física y moral a las nuevas generaciones, procurando salvarlas de los errores y vicios que precipitan la decadencia de la especie humana. Y esa labor amparadora del niño

reviste múltiples manifestaciones que, empezando con la protección a la maternidad, termina en la educación profesional de los hombres nuevos. De ahí nacen diversas instituciones, algunas de las cuales ya están felizmente establecidas en Granada: Gota de Leche, cantinas, roperos y colonias escolares, escuelas de Maternidad, etc., etc. En esta obra, los reformatorios para menores constituyen una institución necesaria, indispensable.

Hay que velar con todo interés por el robustecimiento físico del niño y por su formación moral. ¿Qué medios hay aquí para la corrección de niños delincuentes? Este aspecto de la vida infantil, viene siendo en Granada verdaderamente desconsolador. Asusta el abandono en que se ha tenido a la infancia. Y las consecuencias saltan a la vista de todos. Bastará conocer el considerable número de raterillos que por esas calles merodean, niños de corta edad lanzados criminalmente a la vida maleante.

¡Qué tremenda responsabilidad para quienes pudieron salvar esas vidas prematuramente descarriadas, y no lo hicieron! Y cuando se trata de corregir a los niños delincuentes, se les encierra, es decir, se les mezcla con los profesionales del vicio y del crimen, que es tanto como llevarlos a una escuela de depravación, cuyas enseñanzas forzarán para siempre la vida moral de esas criaturas.

Conviene hacer hincapié en esto. Granada arroja un considerable número de niños lanzados a la delincuencia. Y acaso ello sea resultante natural de ser esta una de las poblaciones donde se ven más niños mendigos y merodeadores. ¿No demuestra esto que es preciso intensificar por todos los medios posibles la protección a la infancia?

La noble iniciativa del señor Domenge con tan generoso entusiasmo acogida por las personalidades que integran el Patronato del futuro reformatorio para niños, viene a resolver un problema trascendental. Por eso, el aplauso de Granada entera debe servir de estímulo a esa gran obra.

## Sección judicial

**Señalamientos para hoy**  
Sala de lo Civil.— Juzgado del Campillo: Don Rafael Puente Sánchez con la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, sobre cobro de cantidad. Abogado, señor López Sáez; procurador, señor Gómez To: tos; secretario, señor Alonso.  
Juzgado de Almería: Don José Espinar Garrido con la Sociedad The Soria Mining Company Limited, sobre cobro de cantidad. Abogados, señores Espinar y Caballero; procuradores, señores Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.  
Sala de lo Criminal.— Sección primera.— Juzgado de Gádiz: Contra Ramón Pérez Vera por robo. Tribunal de jurado. Abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Ferrer; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.— Juzgado del Sagrado: Contra Fernandino Patón Robles, por homicidio. Tribunal de jurado. Abogados, señores Tello y Gil de Gibaja; procuradores, señores Pérez Bellido y López Bellido; secretario, señor Serna.

**Emérides granadinas**  
Del libro de don Luis Morel Terry 12 de Diciembre

261.— Es degollado el obispo Juan II, a los doce días de pontificado, siendo el cuarto de los que ocuparon en el año 261 de nuestra redención la silla episcopal de Granada.  
1628.— Nace en Granada el egregio marino don Alvaro de Bazán.

**En la Agencia "Fo d"**  
Se ha recibido una importante partida de accesorios para FORD

## "GRANADA GRAFICA"

Se ha publicado el número de esta revista granadina, correspondiente al mes de Noviembre.  
El citado número es muy interesante y contiene variados artículos y notables informaciones, ilustradas con fotografías de toda actualidad.  
En la cubierta, vese una preciosa vista panorámica, fotografía de J. Martín. También avalora el número, un interesante capítulo de la novela *La Hoguera*, que acaba de publicarse con tanto éxito, nuestro compañero de redacción, el notable literato Constantino Ruiz Carnero.  
Véndese el ejemplar de *Granada Grafica* a cincuenta céntimos, y seguramente la edición se verá enseguida agotada, pues resulta, como hemos dicho, un interesante número, por lo que recibe muchas felicitaciones su director, el buen periodista don Raimundo Domínguez.

**Sociedad Editorial de España**  
OFICINAS: COLEGIATA, 7  
Casa del "Beraldo"

**Mosalcos Granada Industrial**  
Gran Fábrica de solería con presión hidráulica, empleando cementos Lafarge y materiales de primera calidad.  
Grandes existencias en solería lisa y variados dibujos. Tubos de cemento de diferentes diámetros. Piedras artificiales. Pilas y fregaderos, etcétera.  
Exposición, Gran Vía, 81, frente a la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.



Don Pascual Nacher Vilar, Director General de 1.ª Enseñanza

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### Donativos del Gobernador

He aquí los últimos donativos hechos por el señor Domenge:  
Hermanitas de los Pobres 1.000 pesetas, Madres trinitarias 1.000, Siervas de María 1.000, asilo de San Rafael 1.000, Servicio Doméstico 300, colegio de Calderón 300, Madres adoradoras 300, Centro Artístico 1.000, Ropero de Santa Rita 2.000, ropero Reina Victoria 1.000, asilo de San José 1.000, Escuelas del Ave-María 1.000, limosna a las viudas que habían presentado instancia para las Casas Baratas 400, grupo de casas del Ave-María 10.000, pensión durante tres años a una niña pobre en el Servicio Doméstico, y equipo 1.600; a dos pobres mayorquinas viudas de granadinos 200, a un pobre sacerdote impedido 50, billete de caridad a Madrid de un fotógrafo ambulante 50, para la reparación de una ermita en Ventas de Huelmo 750, Reformatorio de jóvenes delincuentes 10.000, para la instalación de una vaquería para la Gota de Leche 5.000, para reparación de una casucha pobre 300, gratificación a un ordenanza de la Casa de Socorro 100, para el ropero de Santa Rita de la parroquia de San Justo 150, pensión por un año de una niña pobre en el Servicio Doméstico 800, para desamparado en el Monte de Piedad 250, a las conferencias de San Vicente de Paul para ropas de abrigo 3.349,75.

### LEA USTED El Liberal de Madrid Ecos de sociedad

Ayer, a las siete de la mañana y en la suntuosa morada del elocuente abogado don Antonio Moscoso, tuvo lugar la boda de su bellísima y simpática hija Rosarito Moscoso Avila, con el distinguido joven y rico propietario don Enrique Serrano López.  
Beneficio la unión el beneficiado de la Catedral y capellán del convento del Sagrado Corazón de Jesús, don Paulino Cobos González.  
Fueron padrinos, don Antonio Moscoso Ramos, padre de la novia, y doña Concepción López de Serrano, madre del novio.  
Firmaron el acto como testigos, el catedrático de esta Universidad don José Martos de la Fuente, don José López Entrala por parte de la novia, don Joaquín Ramírez Antrás diputado provincial y el padre del novio don Miguel Serrano López.  
Después de la ceremonia religiosa, fueron obsequiados espléndidamente los numerosos invitados.  
Los recién casados, a quienes deseamos una feliz e interminable luna de miel, salieron para Madrid y otras capitales.  
—Ha aparecido en el *Diario Oficial* del día 7, una disposición autorizando al teniente coronel de ingenieros don Miguel Domenge y Mir, para usar sobre el uniforme militar las insignias de caballero, cruz de Isabel la Católica.

—No es cierto, como se había dicho el día 7, que contrajera matrimonio en Orgiva la bella señorita Matilde Padilla, hija del ilustrado juez de primera instancia de aquella localidad con el joven don Domingo Artel.  
—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Africa de las Heras Sánchez para el oficial de esta Tesorería de Hacienda don Jesús París Gómez. Entre los novios se cruzaron numerosos regalos.  
La boda se celebrará en breve.  
—Regresó de Córdoba don Felipe Núñez del Prado, acompañado de su distinguida familia.  
—Ayer a las ocho, contrajeron los lazos matrimoniales ante el altar de Nuestra Patrona la distinguida y bella señorita Carmen Vida Vellido, con el distinguido abogado y amigo nuestro don Abdón Torres Abajón.  
Después de la ceremonia, marcharon ambos contrayentes en el rápido del Sur para Madrid y otras capitales.  
—De Madrid regresó el distinguido joven don Eduardo Rodríguez Sánchez.  
—Del mismo punto regresó el joven abogado don José Quijano Bautista.  
—Se encuentra en Granada don José Cristia Raú, apoderado general de la Casa Jacinto Canivell de Sevilla.  
—Marchó a Puchena acompañado de su distinguida familia el teniente coronel retirado de infantería don José Carrizo Navarro.

## LUMBRERAS EL REFORMATRIO DE NIÑOS

### Constitución de un Patronato

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Domenge, reunieron ayer tarde los señores Hitos, Gil de Gibaja, Jiménez de la Serna, Morell y Terry, Cerrillo, Campos Párido, Alvarez de Toledo, Moreno Agreia (D. José), Díez de Rivera, Oliveras Santaló (don Santiago), Vega Rabanillo y Martínez Lumbreras, designados para formar parte del Patronato del Reformatorio de menores delincuentes, que ha de instalarse en el edificio contiguo a la ermita de San Miguel el Alto.  
Excusaron su asistencia los señores López Iriarte y Rodríguez Aguilera.  
El señor Alcalde hizo constar, interpretando los sentimientos de todos, la gratitud que por esta obra debe Granada al Gobernador saliente, que ha puesto todas sus energías al servicio de empresa tan importante como la constitución del Reformatorio, que será base para que se forme el tribunal especial de menores delincuentes.  
Hablando manifestado todos los presentes su conformidad con la designación de vocales del Patronato, quedó éste oficialmente constituido, eligiéndose como presidente del mismo a don Manuel López de la Cámara, y como secretario a don Francisco Martínez Lumbreras.

**Suscríbase a "EL DEFENSOR DE GRANADA" 2 pesetas al mes**

## La estatua a don Miguel Moya

**Suscripción de «El Defensor de Granada»**

	Pesetas
Suma anterior.	5.143,05
Don Fernando Andrade García.	1,50
Don Manuel Peralta Canito.	0,50
Don Santiago Molina Reyes.	0,50
Don José Gutiérrez Ocoete.	0,25
Don Ildefonso Martos Samperdro.	0,25
Total.	5.146,05

## Don Pascual Nacher y Vilar, nuevo director general de primera enseñanza

Como ya saben nuestros lectores, ha sido nombrado director general de primera enseñanza, el diputado a Cortes por Granada, jefe de los liberales romanonistas de esta provincia, don Pascual Nacher y Vilar.  
Ya digimos hace días, que se indicaba para un alto puesto al ilustre político, y hemos acertado en nuestros vaticinios.  
Nada más justo que el nombramiento del señor Nacher para la dirección general de primera enseñanza, ni nadie más capacitado que él.  
El distinguido jefe de los romanonistas granadinos, lleva largos años dedicado en la cátedra, a formar la nueva generación escolar, los hombres del mañana.  
Por eso, su nombramiento para la alta dirección de la enseñanza, es acertadísimo, y en ese importante puesto demostrará nuevamente el señor Nacher sus desvelos por los intereses de Granada.

El problema de la enseñanza en nuestra capital necesita, para su plausible resolución, de hombre de las energías y probado amor a nuestra tierra como es el señor Nacher.  
No tiene Granada, ni con mucho, las necesarias escuelas, y respecto a la provincia, son muchos también los pueblos en que la instrucción está descuidadísima y se carece de escuelas largas años.  
Aun en aquellos en que éstas existen se dan las enseñanzas en locales insuficientes y antihigiénicos.  
Todo esto remediará seguramente el señor Nacher, que, repetimos, tiene tan probado su amor a la enseñanza.  
Respecto a servicios al partido liberal, el ilustre diputado por Granada, los ha prestado eminentísimos.

En el Congreso ha llevado en infinitas de debates la voz del partido liberal romanonista, disertando elocuentísimamente sobre los más acuciosos temas.  
Su intervención cuando la discusión del presupuesto de Instrucción pública se recordará siempre con agrado. Por todos estos méritos, el partido liberal, al llegar a los Consejos de la Corona, no podía menos—como lo ha hecho—de otorgar una justa recompensa al diputado romanonista por Granada, designándolo para la Dirección general de primera enseñanza, en lo que, seguramente, desarrollará la más benéfica labor.  
Granada toda está pues de enhorabuena, y nosotros felicitamos al ilustre diputado y le deseamos toda clase de continuados aciertos en su alto puesto.

## Desde Orgiva

Ha sido nombrado representante del Ministerio Fiscal en esta, el ilustrado abogado y alcalde presidente de esta ciudad, don Francisco Rivas Braojos.—El correspondiente.

## Léase la 4.ª plana POLITICA

El ex presidente de la Diputación provincial don Santiago Oliveras, recibió ayer una carta del ministro de Marina don Luis Silveira, rogándole haga saber a los correligionarios que, accediendo a los deseos del señor marqués de Alhucemas, se ha hecho cargo de la jefatura del partido democrata en esta provincia.

## Representante

Ha sido nombrado agente regional, con residencia en Granada, de la Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculadas, de la que es director don Rafael Naudé García de Zaragoza, don Diego Torres Cabrerizo.

## FUMADORES:

Pedid en todos los estancos el papel marca "UNIVERSEL" 5 CÉNTIMOS LIBRETO Depositario exclusivo para Andalucía Domingo de Gato Plaza Salvador, 25 - Sevilla

## Hablando con el Alcalde

Ayer tuvimos el gusto de hablar con el alcalde señor Gil de Gibaja.  
—Don Germán:—le dijimos.—Granada está viendo con asombro las calles levantadas, y emprendiéndose obras para cuya ejecución se necesita tiempo y dinero.  
—¡Dínerol!—exclamó.—¡Si eso carece de importancia! La gente, acostumbrada a que no hagamos nada, cree una obra carísima la que solo cuesta el ingreso que el Ayuntamiento tiene un día, nada más que un día.  
—Como ve tanta gente trabajando y tanto vaivén de carros, camiones, materiales...  
—¡Bah! Cuestión de esfuerzo y buen deseo. Durante mi paso por la Alcaldía he llevado a efecto integra y honradamente el programa del partido conservador referente a la reforma, pavimentación, saneamiento y alcantarillado de Granada, más el proyecto de todos los partidos y que ninguno se atrevió a ejecutarlo: El derribo de la Manigua, baldón de nuestra ciudad.  
—Ya quedan pocas casas.  
—Muy pocas. Ahora están derribando siete, que son las últimas de leonocinio que se alzaban en la hedionda barriada.  
—¿Y las restantes? ¿Derribaría usted la Manigua si estuviera dos meses en la Alcaldía?  
—Repito que las casas destinadas a prostíbulos y tabernáculos desaparecieran totalmente. Además, emprendería otras reformas y evitaría radicalmente, aun cuando ya íbamos consiguiéndolo, el espectáculo que ofrecen nuestras calles sin bachear, llenas de chorreras y faltas de toda clase de cuidados... En fin; ¿para qué hablar? ¿Me quedan cuatro días de Alcaldía...  
—Se dice que piensan dar a usted un voto de confianza para que continúe dos o tres meses más...  
—No sé; creo que no. Es más; afirmo que he quien opta que ya he debido entregar la alcaldía...  
—¿Político! ¿Apetitos de mando!  
—¿Quién será el alcalde?  
—¡Píche! Cualquiera concejal es bueno. Con paciencia, discreción y trabajando mucho, se consigue hacer una gestión provechosa para la ciudad. Yo apoyaré a todo el que demuestre interés por Granada. Los nombres que sueñan para sucesores míos, me parecen excelentes.  
—¿Cuántas obras ha realizado usted, recienles?  
—Tome nota: Derribo de la Manigua; pavimentación de la calle de Navas, con bloques de asfalto comprimido; pavimentación de los laterales de la plaza de Bibarrambla, con bloques de asfalto; pavimentación del lateral derecho de la Plaza Nueva y Plaza de Santa Ana, con adoquines, y del centro de la Plaza Nueva con bloques de cemento comprimido; adomado del Solarillo de Gracia, calle del Gran Capitán y final de la de San Antonio; empadramo de las calles Atarazana del Santísimo, y afirmado y pavimentación de la Avenida de Andaluces, callejón de López Argüeta, callejón de la Fuente Nueva, callejón de Nevot, callejón del Pícion, y adaptación y arreglo del campo de recreo escolar, situado a espaldas de la calle del Gran Capitán. Se han reformado, también, la caseta de consumos del Sacerdo Monte y el Parque del Triunfo, y se está adaptando el notable proyecto de jardines del señor Leyva, en las plazas de la Trinidad y Bibarrambla... ¿Qué más?  
—¿Le parece poco, señor Alcalde?  
—¡Para lo que yo quisiera!... Crea, sin embargo, que estoy satisfecho.  
—Granada también lo está. ¿Y la calle del Hospital Clínico?  
—¡Ah! Es verdad. Ya está hecha la caja de calle. Enseguida que la dotemos de aguas potables, puede comenzarse la adaptación del proyecto de casas baratas del señor Fernández Figares, proyecto que solucionar la crisis de vivienda para las clases medias.  
—¿Las ciudades obras son, digámoslo así, de ritual?  
—¡Qué! Esas son extraordinarias, y extraordinario, también, el personal empleado en ellas que no bajará de 300 hombres. A parte, diariamente, se ejecutan obras menores de pavimentación y bacheo por los peones de la plantilla municipal.  
—¿Hay, anteriormente, hecha por usted, alguna obra de importancia?  
—Sí, algunas hay. Hemos hecho una buena pavimentación en la calle de Solares, que la necesitaba con urgencia; hemos derribado la casa de Capellanes, de la calle de los Oficios, dejando al descubierto nuestra soberbia Capilla Real y expedito el paso a la Gran Vía, pagando la expropiación; también hemos abierto la calle de Vicente Artega, expropiando y pagando al señor Echvarría la zona de vía pública. Hemos dado una vueltecita a los caminos vecinales, algunos como el de Viznar, faltos de reparación desde hacía veinte años...  
—¿Que ya hubo Ayuntamiento en esos días! ¿Y las fiestas del Corpus tan fastuosas que han recordado nuestras épocas de esplendor y riqueza?  
—Otro renglón que no recordaba y eso que costaron veinte mil duros.  
—¿Pagados ya?  
—Hasta el último céntimo.  
—¿Cuántos alcaldes podrán decir lo mismo? ¿Aun hay cohetes, modistas, y restauradores de gigantones y enanos que tienen, sin cobrar, facturas de épocas inolvidables...



EN EL SACRO MONTE

La Asociación de Antiguos Colegiados dedica solemnes fiestas a la Inmaculada Concepción

Continuando la hermosa costumbre instaurada ha cuatro años por la Asociación de antiguos Colegiados...

En la capilla del establecimiento, celebróse a las diez de la mañana la solemne función a la Inmaculada.

Asistieron a la misa, el Cabildo Sacromontano, los profesores y alumnos antiguos y modernos, del Colegio.

La capilla estaba preciosamente engalanada e iluminada.

Cantó la misa, el vicerector del Colegio don Justo Cebrián, asistido de diácono por don José Fernández Crespo, y de subdiácono por don Francisco Cruz.

Después del Evangelio ocupó la cátedra Sagrada el alumno de Teología don José María Cabrerizo Morales, quien elocuentemente disertó sobre la festividad que se celebraba.

Hizo una sentida explicación del misterio dogmático de la Inmaculada, y relató la inmensa devoción de España y particularmente del Sacro Monte, a la Concepción Purísima de María.

El señor Cabrerizo fué muy felicitado por su disertación.

Terminada la misa, los antiguos colegiales, visitaron el Colegio, recordando los pasados días, de felices juveniles recuerdos.

El almuerzo íntimo

En el amplio comedor del Colegio Sacromontano, celebróse a la una de la tarde, el almuerzo íntimo de los Antiguos Colegiados.

El acto resultó simpaticísimo en extremo, estrechando los antiguos colegiales, los más fraternales lazos.

Ocuparon asiento en la presidencia, el canónigo del Sacro Monte don Juan Alonso Vela; el de la Catedral y antiguo alumno Sacromontano, don José Álvarez Talaverón; el rector del Sacro Monte, también antiguo colegial don Diego Venteja Milán; el capellán y vicerepresidente de la Asociación, don Ramón Morcillo Berbel; y los antiguos colegiales don Serafín López Cuervo y don Pedro Arroyo Pineda.

También la prensa, atentamente invitada, tuvo su lugar en la presidencia ocupándolo el redactor representante del diario decano EL DEFENSOR DE GRANADA, nuestro compañero D. Narciso de la Fuente.

Ocuparon indistintamente los demás asientos, el canónigo Sacromontano don Antonio Hidalgo Mateos, los capellanes don Juan Rangel, don Luis Enrique Pérez Padilla, don Segundo Arca, don José Maldonado y el vicerector don Justo Cebrián; los antiguos colegiales don Antonio Pérez Estévez, don José María Caparrós, secretario de la Asociación; don Nazario Ortiz, don Federico Irujo Fuentes, don Miguel Ferrer, don Emilio Molins Córdoba, don Mateo Ruiz Gálvez, don Antonio Villena, don Indalecio Venturo, don Alfredo Domínguez Gregorio, don Jerónimo Palacios, don Juan Bueno, don José Garzón Rodríguez, don Martín Gómez López, don Antonio Luna García, don Antonio Sánchez, don Manuel Espinosa, don Francisco Olmedo, don Santos Martínez, don Francisco Jiménez Herrera, don Manuel Torres, y los redactores de La Publicidad y Noticiero don Francisco Barrios y don Rafael Gago.

Aménizáronse los banquetes un notable quinteto compuesto por los señores Benítez (don Juan), Romero (don Enrique), Casado, Henares y García, los que ejecutaron las más clásicas composiciones de música española, sobre todo divertidos motivos de La Verbena de la Paloma, que fueron muy aplaudidos.

Formaban este año la comisión organizadora de estos actos, los antiguos colegiales don José Álvarez Talaverón, don Luis Enrique Pérez Padilla, don Antonio Luna García y don Juan Rangel.

El menú servido fué exquisito y digno del más acreditado hotel, figurando en el mismo: entremeses variados, paella de la granadina, la clásica tortilla de Sacro Monte, mariza asada, bistec de ternera, ensalada, postres: frutas de tiempo, café, vinos Valdepeñas, cognac y habanos.

A los postres, llegó el antiguo colegial don Manuel Barrera Saiz, quien fué muy afectuosamente recibido, correspondiendo a estas demostraciones el señor Barrera en sentido discursivo, recordando los felices días de su estancia en el colegio Sacromontano, y haciendo protestas de su grande amor al colegio y a los antiguos compañeros, a los que se ofreció en todo, terminando con vivas al Sacro Monte, que fueron calurosamente contestados.

También nerson de la palabra los antiguos colegiales don Jerónimo Palacios, quien estuvo muy feliz y ocurrente, y don José María Caparrós, quien lamentó la ausencia de algunos significados antiguos colegiales en día tan señalado, expresando que los que se celebra no demuestran entusiasmo y amor hacia los pasados tiempos, no merece el nombre de antiguos colegiales, dedi cándose también palabras elogiosas a las enseñanzas del Sacro Monte, y exhortando a todos no decaigan en entusiasmo y amor hacia esta Casa.

Don Antonio Pérez Estévez manifestó que traía a esta acto la representación del presidente de la Asociación D. Juan Luis Teacastro de Medina, que no podía asistir por reciente luto de familia.

También habló elocuentemente el vicerepresidente de la Asociación D. Ramón Morcillo Berbel, quien dijo llevaba

la representación de don Antonio Caliz, que no asistía por enfermedad. Dijo también el señor Morcillo, que proponía se nombrase para el próximo año presidente de la Asociación, al antiguo colegial y actual rector del Sacro Monte don Diego Venteja, cuya propuesta fué unánimemente aceptada.

El señor Venteja da gracias a todos por la propuesta; pero estima no debe aceptarla por creer debe ostentar la presidencia persona que no viva en el Colegio. Sin embargo, ofrece su más decidida colaboración.

Todos los asistentes insisten en aclamar al señor Venteja para la presidencia, obligándole así a la aceptación del cargo.

Se nombra vicepresidente por aclamación a don Manuel Barrera.

Finalmente habló el antiguo colegial don Emilio Molins, quien, entre otros atinados razonamientos, pidió que por cuotas entre los antiguos colegiales, se funden becas para los hijos pobres de los mismos, propuesta que fué unánimemente aceptada.

Don Francisco Olmedo pidió al Rector se anticipen las vacaciones a los alumnos, y éstos, que estaban cercanos, lo ovasionen.

El Rector, conforme, dió este es acuerdo de Cabildo y a él debe pedirse.

Visita a las Santas Cuevas

Terminado el banquete íntimo, los antiguos colegiales asistieron con el Cabildo Sacromontano a la procesión a las Santas Cuevas, acto verdaderamente pleno de unión religiosa, y en el que ofició de preside el canónigo señor Medina Omos.

La velada literario-musical

A las cuatro y media de la tarde tuvo lugar en el salón de actos del Colegio la solemne velada literario musical en honor de la Inmaculada Virgen María, dedicada por el Colegio Seminario de teólogos y juristas y por la Asociación de antiguos colegiales.

El salón estaba repleto de escogido y selecto auditorio.

En el estrado presidencial ocuparon asiento el sbrd del Sacro Monte don Francisco Sánchez Sánchez, el rector del Colegio don Diego Venteja, el director honorario del Instituto don Joaquín María de los Reyes, y otros varios señores canónigos del Sacro Monte e individuos de la Asociación de antiguos colegiales.

Todo el programa anunciado, se ejecutó fidelísimamente.

Comenzó el acto cantando el coro del colegio el Tota Pulcra de Aldega.

El alumno de Derecho señor Morales González, dijo un interesante Salutación.

Después, el canónigo de la Metropolitana de Granada y antiguo colegial don José Álvarez Talaverón, pronunció un sentido discurso, tratando de la hermosa fiesta de la Inmaculada y relacionando con grande es la devoción a la misma de los antiguos colegiales Sacromontanos.

Recordó en hermosos párrafos los tiempos pasados en los estudios del colegio y alabó como se debe aquellas enseñanzas de las que siempre se guardará por todos eterno recuerdo, siendo aplaudidísimo.

El resto del programa satisfizo también mucho a todos.

En todo aquel, el sexteto Benítez ejecutó la serenata de Bretón En la Alhambra; el Intermedio de Goyeaga, de Granada; el Andante de la Casación, de Mosart; la Jota de la Dolores, de Bretón; el Allegretto de la séptima sinfonía de Beethoven, y la Danza número 5 de Brannados. Escuchó el sexteto muchos aplausos.

El alumno de Teología señor López Fernández Crespo, leyó un trabajo interesante titulado Una cena de otro tiempo; el alumno del Bachillerato señor Iváe García, leyó una bien escrita poesía, Trovador, original del alumno Teología señor López Toro, y otra preciosa poesía, Perdón, de don Juan Alonso Vela.

El alumno de Teología señor López Toro, leyó otra su poesía, Flor de santidad.

El alumno de Teología señor López R. Arizaga, disertó sobre el tema La Inmaculada, ideal de belleza, y el de Dono señor Murga L-net, sobre el tema La Inmaculada y el arte español.

Todos fueron aplaudidísimos.

El antiguo colegial, abogdo, don Alfredo Domínguez de Gregorio, dió lectura a unas sus interesantísimas cantatas Cantar de Gesta, precioso y sentido trabajo que emocionó mucho a los oyentes, quienes oracionaron al final calurosamente el autor.

He aquí el referido trabajo: Estimados compañeros de otras épocas, es la vida Sacromontana. Futuros y preciaros hombres de la patria, hoy alumnos de este muy dulce Colegio.

Me habéis requerido cariñoso y amistosamente para que yo haga uso de la palabra en este acto solemnísimos que anualmente venimos celebrando en esta casa, con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción. Yo, ya lo abeis, no soy orador, no sé hablar, y si o hago en estos momentos, es haciendo un supremo esfuerzo para atender a vuestros ruegos que para mí son mandatos. Nunca como ahora quisiera gozar de ese don privilegiado de la oratoria y de la elocuencia; de esas espléndidas y exaltadas galas del bien decir, que eran maestros insuperables Santa Teresa de Jesús y Fray Luis de Granada, para exteriorizar mis más íntimos y entrañables sentimientos; para verter en un lenguaje militar y efusivo todo mi sentir y mi pasión; para que vosotros, amigos todos míos, seáis recordados e indulgentes con los humildes y los desvalidos, contadme entre esa fa-

lango o legión y ver en mí un corazón que late al unísono vuestro. Y una voluntad férrea e indomable que pretende sustituir a la falta de capacidad intelectual y de palabra fluida y armoniosa de que carezco.

Cantar de Gesta

¡En el nombre del Padre, que crió toda cosa, y en el nombre del Hijo, que hubo muerte gloriosa, del Espíritu Santo, de la Virgen piadosa, de nuestro Sacro Monte, quiero hacer una prosa!

El recuerdo de este Cantar de Gesta, ha despertado en mi alma los febriles y retortones entusiásticos de mis días de estudiante, y yo, que ya no soy más que la péñola de la espetera, hoy la descosigo llena de moho, y rompo mi costumbre con un feliz paréntesis; y aquí me tenéis, animado, porque cuento con vuestra benevolencia, no temeroso, porque he hablado de vuestras cosas, pero sí un tanto desconcertado; porque al recibir el encargo de forjar parte activa en esta velada, tanteé el peso de la carga y mis hombros se resentieron. Pero, se trataba de decir algo de la Inmaculada... esas cosas del Sacro Monte... vinieron entonces a mi memoria los siguientes versos del Romancero Cid (Romance 48).

Por su ley y por su rey

Y su tierra, está obligado A morir cualquiera buen y más si es hijodalgo.

Y me decidí; pues el que dió rey y yo soy vasallo nacido y servidor humilde de la Reina de los cielos, la Virgen Inmaculada. Me consideré obligado a servir en esta ocasión aun a riesgo de faltar en la demanda.

II

Por los escaparates de las librerías de nuestra bella y morisca ciudad, he visto en distintas ocasiones, puestos a la venta; libros con los siguientes títulos: Horario, Meditación, Alivio de Caminantes y otros al símil, compuestos por todos ellos, según dicen, para distraerlos agradablemente en los ratos que el duro batallar de la vida nos deja libres.

Alivió de caminantes por ejemplo, ateniéndonos a la confesión propia de su autor, Ricardo León, fué compuesto Por aliviar el camino y entretejer las jornadas. El poeta ha sabido cincelar tonadas armoniosas a lo humano y lo divino; mas las ferias de vanidades que los caminantes de este mundo encuentran en los yermos de la vida, han olvidado bien pronto los afectos dulces y los hermosos sentimientos que la poesía, hija del cielo, despierta en nuestras almas, elevándonos en alas de la fe, en ascensión radiante y gloriosa, a las purísimas regiones de ese cielo azul que todos vemos.

Han hace el poeta con acordarse de la soledad sonora, donde a solas y sin testigos gozamos, rumiando los recuerdos de otro tiempo.

Allí si que es dulce y armoniosa la voz de nuestros días de estudiantes; allí si que se deleita el oído oyendo, como por ensalmo, las coplas sentimentales y tiernas que en la capilla del Colegio castámbamos a la Virgen sin mancha en el mes de las flores.

Old está, que me viene a los puntos de la pluma.

Llena de angustia y dolores Lloro al pie de la Cruz, Viendo morir a Jesús El fruto de sus amores. Tal como mueren las flores, En el recio temporal, Porque fuisteis concebida Sin pecado original.

Para los hijos del Sacro Monte, no hacen falta esos libros; por largo que sea el camino y dura la jornada, encuentran ellos soliz y reposo, en algún remanso del candido de su vida estudiantil. Una puesta de sol, contemplada desde el Balconillo de las Placetas, la vista de la Alhambra a través del verdor de los árboles que sombrean los siete repechos, que conducen a la Casa de Dios como alijo el trovador mallorquín, prebendado de esta casa, el muy ilustre señor don José Tarroji, el caminito de los almeces; el cerro del sol, a cuyas plantas sonríe el rico Dauró; el panorama sorprendente de la Sierra, tejada de blanca y brufida nieve y abrumada por su propio peso, son recuerdos de colores más vivos e intensos, que todos los toques y pinceladas que hallarse puedan en los libros destinados a distraer el aburrimiento y alegrar a las almas que se consagran por el tedio de la vida.

Nosotros siempre estamos en el Sacro Monte. Me agrada a mí sobremedura, cuando oír decir que nuestro gran polígrafo, Menéndez y Pelayo, no estaba mucho en la Biblioteca Nacional porque él llevaba dentro de sí a la Biblioteca. Han pasado los años y ahora comprendo la filosofía que encierra el dicho y la justeza de la frase.

De los objetos aquí contemplados se formaron en mi mente multitud de ideas que estaban como concretadas y personificadas en los mismos objetos que yo veía. Mis ojos veían la capilla del Colegio, en su altar a la Inmaculada y a San Dionisio; veían los ojos, pero como los ojos veían el color y no asaban lo que veía, lo remitía al entendimiento; los oídos percibían los cantos armoniosos, pero no sabían lo que es la armonía; en la mente se iban depositando todos estos elementos y hoy cuando entro en una iglesia de Granada cierro los ojos y al rezar siempre veo mi capilla y en ella a María Inmaculada y a San Dionisio Arzopigita.

Toda mi vida intelectual lo mismo que los ideales religiosos, nacieron y se desarrollaron en este Colegio a los pies de la bendita imagen de la Inmaculada. Todo lo que a mí se refiere a religión y culto, se concretaron en mi capilla y en mis imágenes. Yo no estoy siempre en el Sacro Monte; pero llevo al Sacro Monte en mi alma. Más que la acción de sentidos y del espíritu, es debido esto a la influencia de la Inmaculada. No tengo que andar ninguna camino, para ir a mi Colegio; presento lo tengo siempre.

III

Quiero hacer una prosa y cantar los loores de María, prometida por el padre para que fuese su hija pura y santa. Desde siempre, Dios se regocijó poseando sus ojos en este Prado verde e bien sentido o perfumado, como le llama el

maestro Gonzalo de Berceo (primera mitad del siglo XIII).

Dios, que es poderoso, dispensó a la Virgen el singular privilegio de su Concepción, pura y limpia. Ella es, sin sombra de pecado, toda hermosa como correspondía a la que había de ser Madre de Jesucristo, llamado el más hermoso de los hombres.

La llamaron los pueblos y la llaman Madre de la vida, y en verdad que en sus virtudes y privilegios, ella nos la dió muy abundante, dándonos a su Hijo por Redentor.

Todos cuantos examinamos por el mundo, somos romeros Cuanto aquí vivimos, en ageno moramos y en esta romería o peregrinación, encontramos un Prado: La Virgen gloriosa, Madre del bien oriado.

Las alegrías y dulzuras de la vida del Sacro Monte, tienen su origen en María, pero en María limpia de toda mancha; en María Inmaculada.

Los ideales religiosos de que antes he hecho mérito, brotan llenos de vida en las almas de los colegiales a los pies de la Virgen; brotan en la edad de las ilusiones y fantasías y los sentimientos e impresiones sublimes, caldeados por el amor más puro y santo, inflamados por la Inmaculada; arraigan en nuestros corazones, y con el ejercicio se hacen fuertes y consistentes de tal manera, que en todo tiempo despiden aromas de virtud y honradez.

No haya peligro de que estas flores que se han abierto al recibir el aliento vivificador de la Virgen, pierdan sus propiedades aromáticas al recibir el aire frío del mundanal ruido, pues como dice el refrán sientra bien y tendrá buena cosecha.

Y basta ya de lirismos, de sueños, de añoranzas y de recuerdos; volvamos al presente; dediquemos nuestras energías y nuestra vitalidad al trabajo, al vivir social; agrupémonos en grandes núcleos para resistir los fieros embates de la adversidad y del infortunio; hagamos vida familiar para que nuestros sucesores, nuestros herederos nos enaltezcan, nos dignifiquen y nos colmen de honores y de bendiciones.

Queridos colegiales: lo que yo he visto y he sentido en este Sacro Monte, eso os he dicho hoy, a fin de que, viéndolo y sintiéndolo, vosotros lo contéis a vuestros hijos y éstos a los suyos. De este modo, como es nuestro deber, perpetuemos de generación en generación el nombre santo de esta Monte, perfumado con los divinos aromas del amor y del culto a la Inmaculada.

Después, el antiguo colegial don Manuel Barrera, leyó unos preciosos antiguos versos del canónigo señor Tarroji (q. g. h.), que fueron muy aplaudidos.

La velada resultó muy solemne.

Lámparas EGMAR AEG Consumo Reducidísimo. Plaza de la Contratación, 8. Sevilla.

EL SOL. Para las personas que saben lo que comen. Existen en la Pastelería EL SOL, para Navidad del presente año, inmenso surtido en dulces de dicha temporada, para eclipsar la historia de Antequera, Luján y otras, recopilada en marca SOL.

Confitería y Pastelería "La Mallorquina". Este nuevo establecimiento ha sido abierto al público por los antiguos operarios de la casa de Talero y Los Alpes, haciéndole saber al público que esta casa acaba de recibir 5.000 kilos de mantecados y polvorinos de Antequera, al precio de 4 pesetas kilo.

Sarna. ANTISÉPTICO MARTI. El único que cura su baño. De venta en todas las farmacias y droguerías.

F. ORTI. INGENIERO. TALLERES MECANICOS DE PRECISION. Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcarlos".

GANADEROS BERSIN. Excelente forragera cuyo cultivo se está extendiendo rápidamente por toda España, por ser la única hasta hoy que produce rica y abundante cantidad de forrage para invierno. Venta exclusiva de esta semilla en GRANADA. JUAN LEYVA I. Mesones, 3 y 5. GRANADA.

VINICULTORES. Aplicad el "Vinificador Sulfitosódico" para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga.

Vapores correos franceses. De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloy Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina.

Fábrica "SAN JOSE". (FRENTE A LA CRUZ BLANCA) DE M. LÓPEZ LUQUE. SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZON SOCIAL TORRES Y LOPEZ.

Mosaicos y Tubos de Cemento. Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, Baneras, Lavabos, Balastradas, Artopchos, Remates, Pedestales, Fuentes, Crestas, Bancos para jardines, Depósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, mielazas, etc., y en general, toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial o Granito de Mármol.

Fábrica de Chocolates "San José". Hijo de Emilio Castellano Manzano. BAZA (GRANADA).

El Siglo. GRAN SASTRERIA. Ropas hechas para Caballeros y Niños. Primer casa en gabanes y gabardinas; Precios bajos y económicos; Ventas al contado.

Doctor Gonzalo M. Barrios. De la Beneficencia provincial y de la Sociedad Dermatofisiológica española. Consulta de enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreo.

Doctor García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina CONSULTAS. De preferencia de 1 a 2. Ordinaria de 3 a 6. Gratuita a los pobres, de 9 a 10, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Instituto "IBYS". BRONCONEUMOSERUM (Sero-neumodiférico optoquinado). SUCRO ANTIPTO-PARAFITICO VACUNA LACTO-GONOCOCCICA (Asociación de la gonococia con las proteínas de la leche).

Se vende. en Hlora, Farmacia y Fábrica de Gasosas, única en la localidad. Para tratar, con el propietario de la misma, José Corrales. 500 pesetas de gratificación se entregarán a toda persona que manifieste el nombre y domicilio de un prófugo.

Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcarlos". Gran Capital, 12, DATO GRANADA.

Lotería

Madrid 11
En el sorteo celebrado hoy han obtenido premio los siguientes números:
17.153, premiado con 120 000 pesetas, vendido en Quintar, Sevilla y Barcelona.

352 231 387 950 487 063 036 591 879
505 990 255 680 387 185 258 660 551
034
Cinco mil
852 956 495 809 034 556 722 483 977

245 042 252 522 525 536 571 049 855
067 927 946 645 387 076 518 782 293
199 974 561
Diez y siete mil
293 988 135 523 878 454 020 467 577

603 011 883 442 761 952 765 014 319
901 643 325 811 031 338 880 173 533
203 073 196 123 241 268 813 504 759
149 717 387 497 698
Veintinueve mil
150 810 639 949 437 189 951 011 380

El Defensor de Granada
El público, congregado en enorme masa, aplaudía, vitoreaba y bendecía al almirante, al nuevo pastor de la Iglesia sevillana. Si pretendiera reseñar este momento, no sabría hacerlo, porque el júbilo invadido de tal manera el ánimo, que no hay pluma que describa el color etéreo de nuestras flores sevillanas...

RELIGIOSA
Santo del día. - San Melquíades.
Liturgia. - La misa y oficio divino son de la octava de la Inmaculada, con rito doble y color celeste.
Misa de las 40 horas. - En la Purísima Concepción, Rosario. - En la Catedral, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Mateo y Capilla Real, a las ocho de la mañana.

EL NUEVO PRELADO

Puede confesarse con orgullo. La ciudad de Guadix ha esculpido sobre su noble historia una de sus más brillantes páginas, con el recibimiento que le ha dispensado a su nuevo obispo el ilustrísimo señor don Angel Marquina Corrales.

CONCIERTO LUIS SÁNCHEZ

En los salones de la simpática sociedad Centro Artístico, tuvo lugar el domingo en la noche, a las diez, un concierto dado por el eminente guitarrista Luis Sánchez, muy notable artista, que perteneció al Trío Albéniz, y que goza de justificada reputación entre verdaderos inteligentes.

Oficina Gral. de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada
Director RAFAEL NAUDE GARCIA
Alfonso, 16 - ZARAGOZA - Teléfono, 1.300

Esta casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas y con arreglo a las disposiciones vigentes; los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses, y los que se hallan en Africa venir a la Península a continuarlo, y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

NEUMÁTICOS
DUNLOP
NUEVA REBAJA DE PRECIOS
Sección Auto - desde 11 de Noviembre de 1922
Tarifa pública
TAMAÑO TIPO CORD CAMARAS
815 por 105 152 31.

ANISOSA
Solución Benedicto
Doctor Benedicto.-San Bernardo, 11.-MADRID
De venta en la Farmacia de don Nicolás Muñoz Garzán
Reyes Católicos, 20.-GRANADA

ACCIDENTES NERVIOSOS
EPILEPSIA
Representación Curativa
Aún en pequeñas ciudades de provincia, de importante fábrica puede obtenerla persona activa que disponga de 500-1.000 pesetas
Escribir Apartado 854,--BARCELONA

Ford
EL AUTO UNIVERSAL
3.730 Pesetas
Tracción Económica
EQUIPO:
Machos o neumáticos a opción; con y sin aire que eléctrico. Llantas desmontables.
Igual que sea Vd. comerciante, agricultor o fabricante, le conviene adquirir ahora mismo un camión Ford de una tonelada, sin disputa lo mejor jamás ofrecido en el mercado automovilista por un precio tan bajo.

TURRONES
Los mejores turrones de Gijona y Alicante y demás dulces del acreditado José Cremades se expenden en la calle Alhóndiga, Posada de la Nave, cuarto número 1, y en la calle Reyes Católicos, 47 Estanco del Sr. Ruiz Mata.

YALLEGÓ
el acreditado Francisco Monerri, con su gran surtido de los legítimos turrones de Gijona y Alicante, de yema dulce y coco, el riquísimo turrón de Cádiz, pasteles de Gloria y Casca de Valencia, Arroz de Játiba y Molino del Rey. - Despacho en el sitio de todos los años.
Plaza del Garmen, 15 (junto al estanco)

Traspaso
Negocio seguro para ganarse la vida con poco capital, se traspasa por no poder atender su dueño. Razón: calle Sta. Paula, 2, Jabonería Moderna

De ocasión
Se venden muy arreglados un empedro francés casi nuevo, con 1 metro 15 centímetros, con todos sus utensilios para la fabricación de hainas; una transmisión de cinco metros de largo por 70 centímetros de grueso, con tres coginets y varias poleas; una cabria; dos cuerpos de cilindros con tres pares de motores; tritura-or, compresión y afilador; un motor a gas sobre 10 caballos; una báscula de 200 kilos; y otras varias cosas; también un molino con su castiote de hierro, con sus dos piedras de 61 centímetros, se vende junto o separadas ambas cosas. Puede verse en la calle de Farrago, 3. - También se vende un volante de 1 metro, 25 centímetros. - Hijos de Roque Piñero.
Tejidos
La casa más antigua y acreditada en Lonas y Lienzos de todas clases y que vende más barato en Granada.
LA LEVANTINA
FABRICA: San Jerónimo, 6

ESPECIFICOS
NACIONALES Y EXTRANJEROS
No comprarlos sin antes visitar esta casa, que por importarlos de origen, vende a PRECIOS muy ECONÓMICOS
Droguería Universal
PLAZA BIBARRAMBLA, NUM. 9
Droguería Universal. - Plaza Bibarrambra, 9

JOJOY
Para jabones puros y baratos, legías clarificadas y aceites finos del Valle,
Rafael Molina Santa Paula n.º 2
esquina a la Plaza de San Agustín. - Fábrica. - Granada.